

ПРАЗДНОВАНИЕ 850-летия УСПЕНИЯ ЕФРЕМА НОВОТОРЖСКОГО В ТОРЖКЕ (из архивных изысканий)

В экспозиции Всероссийского историко-этнографического музея «История Борисоглебского монастыря» выставлен предмет, который вызывает интерес посетителей, – памятная медаль, выпущенная в 1903 г. к 850-летию успения Ефрема Новоторжского. О ней известно лишь то, что она была передана в краеведческий музей города Торжка новотором Сергеем Дятловым 10 декабря 1977 г.

У сотрудников научно-просветительского отдела ВИЭМ возникло желание, насколько это возможно, собрать сведения о данном экспонате.

Прежде всего мы обратились за помощью к сотрудникам Государственного исторического музея: ученому секретарю А. А. Смирнову и заведующему отделом фалеристики И. В. Ширякову. Ими было внесено существенное замечание относительно данного предмета. Оказалось, что в каталогах ГИМа он значится не как памятная медаль, а как памятный жетон. Подобные жетоны выпускались обычно к юбилейным и памятным датам.

В Государственном архиве Тверской области упоминаний, так или иначе связанных с интересующим нас предметом, не оказалось. Нашлись они в отделе краеведения Тверской областной библиотеки, в сборнике «Тверские епархиальные ведомости» № 5 за 1903 г., в связи с празднованием 850-летия успения Новоторжского, которое отмечалось в Торжке очень широко и торжественно. За год до этого важного события, 16 июля 1902 г., настоятель Борисоглебского монастыря Арсений обратился к архиепископу Тверскому и Кашинскому Дмитрию с прошением достойно почтить память «преподобного отца нашего Ефрема, Новоторжского чудотворца, мощи которого открыто почивают в Новоторжском Борисоглебском монастыре». Вместе с прошением о. Арсений на усмотрение его высокопреосвященства предложил следующую программу проведения этого торжества:

«1. Во всех учебных заведениях г. Торжка и уезда устроить 27 и 28 января 1903 года чтения и жизни и чудесах преподобного Ефрема, для чего монастырь имеет снабдить все учебные заведения хромолитографными картинками, изображающими момент заповещения, когда Ефрем просит братию похоронить его с головой брата Георгия»¹.

Через год после проведения праздника в книге, выданной Тверской духовной консисторией в Борисоглебский монастырь для записывания церковных сумм за 1904 г., появится отчет об истраченных на это мероприятие денежных средствах: «Отослано почтою в г. Одессу, в хромолитографию Фесенко за напечатание картин „Заповещение преподобного Ефрема братии“ к 850-летию памяти его 200 руб.»². С подробным описанием картины вы сможете ознакомиться ниже.

Далее в программе сказано:

«2. Накануне торжества отправить архиерейским богослужением всенощное бдение, а в самый день памяти божественную литургию, причем пред литургиею совер-

¹ Тверские епархиальные ведомости. 1903. № 5.

² ГАТО. Ф. 185. Оп. 1. Л. 76.

Ити крестный ход из всех церквей Торжка и Воскресенского женского монастыря, как обычно бывает в день обретения святых мощей 11 июня.

3. По окончании божественной литургии отслужить молебен преподобному Ефрему и святые его мощи обнести вокруг обители с крестным ходом и с производством торжественного (красного) звона во всех городских церквях».

Следующий пункт очень интересен, так как он отчасти проливает свет на наши поиски:

«4. В память празднования 850-летия со дня кончины преподобного отчеканить серебряные и медные жетоны с изображением на одной стороне монастырского собора, на другой – года кончины преподобного Ефрема и настоящего торжества (1053–1903)».

Программа эта была одобрена его высокопреосвященством с тем лишь изменением, чтобы на жетонах вместо монастырского собора было вычеканено изображение Ефрема и чтобы они имели форму шейных образков.

На вопрос, где были изготовлены жетоны и сколько на их изготовление потрачено денег, ответ, очевидно, надо искать в документах Тверской епархии. Трудно предположить, какое количество памятных жетонов сохранилось до наших дней. Во всяком случае, совсем недавно в Интернете мы обнаружили изображение нашего жетона в каталоге одного из петербургских антикварных магазинов. Он был приобретен неизвестным покупателем за 2200 рублей.

Возвращаясь к теме празднования 850-летия успения Ефрема, хочется подчеркнуть насколько торжественно и с каким размахом отмечалось это событие.

Вот что пишет протоиерей В. Иванов в «Тверских епархиальных ведомостях» за 1903 г.: «26 января со всех сторон в Торжок начали стекаться богомольцы. Кто по железной дороге, кто на лошадях, но большинство пешком. 27 января на монастырском дворе, перед собором собралось огромное количество народа. Вход в храм охранялся прибывшими из Твери полицейскими чинами, а также сотскими и урядниками. Величественный храм был украшен хромолитографическим изображением посмертного завещания преподобного Ефрема своей братии. Изображение это, снятое с весьма древнего, хранящегося в монастыре подлинника, представляет угодника Божия в его келье сидящим у стола, на котором возлежит голова брата его Георгия, мученически скончавшегося при защите от убийц святого благоверного князя Бориса. Пред ним с глубоким вниманием и с выражением скорби на лицах стоит вся братия и впереди всех с ореолом святости на главе возлюбленный ученик преподобного Аркадий, мощи которого похоронены под спудом в том же соборе. Изображение это напоминало богомольцам последние дни жизни преподобного Ефрема, когда он завещал братии, чтобы положили его во гроб хранившуюся у него главу брата его Георгия. Изображение это, находившееся над входом в храм, на значительной высоте, между колоннами паперти, сосредоточивало на себе внимание богомольцев. Самый храм, обширный и величественный, украшенный чудною живописью, в течение целого дня был наполнен народом, с благоговейным чувством, подходившим к раке с мощами святого угодника, пред которым непрерывно совершались молебны.

Но особенно много народу замечалось во время богослужения; он стоял плотною массой посреди храма, в приделах, на амвоне, на всех трех хорах. От страшной тесноты слышались иногда детские крики и голоса кликуш, привезенных из деревень близкими, в надежде на помощь угодника Божия. От сильных испарений все стены храма были покрыты влагою, со сводов то и дело падали крупные водяные капли, вслед-